

健康中国行动2022年主要目标提前实现 我国人均预期寿命提高到77.93岁

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。2019年7月，针对影响健康的主要因素，为保护重点人群，防控重大疾病，国务院启动实施健康中国行动。

人均预期寿命提高到77.93岁，主要健康指标居于中高收入国家前列，经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%，健康中国行动2022年主要目标提前实现……国家卫生健康委7月5日举行的新闻发布会上发布的一系列数据表明，健康中国行动实施成效明显。

1

健康中国行动实施取得明显成效

健康是人类永恒的追求。健康中国行动实施3年来，群众健康素养稳步提升，健康生活方式得到逐步推广，疾病预防控制工作取得积极进展和明显成效。

“健康中国行动实施之初，国务院专门对行动监测考核作出部署和要求。通过组织开展考核，有效发挥了‘指挥棒’作用。”健康中国行动推进委员会办公室副主任、国家卫生健康委规划司司长毛群安介绍，围绕解决看病难、看病贵问题，我国多措并举实施健康中国行动，在健康促进政策体系基本建立、健康风险因素得到有效控制、全生命周期健康维护能力明显提升、重大疾病得到有效遏制、全民参与的氛围日益浓厚等5个方面取得积极进展，健康中国建设开局良好、进展顺利。

近年来，全国爱国卫生运动委员会、健康中国行动推进委员会各成员部门扎实开展健康环境促进行动，特别是新冠肺炎疫情发生后，全国开展了多轮爱国卫生专项行动，清理整治环境卫生，以改造环境助力人群健康水平提升，城乡环境质量显著提升，各项健康环境指标持续向好。

下一步，国家卫生健康委将同有关部门，进一步加强城乡环境卫生治理，打造健康的人居环境，切实降低疾病通过环境传播的风险。

2

全生命周期健康维护能力明显提升

围绕重点人群，我国健全完善健康保障体系，不断提升健康服务能力。妇女儿童“两纲”、“十三五”规划目标全面实现，儿童眼保健和视力检查服务覆盖率达到91.7%，儿童青少年总体近视率年均下降幅度基本接近预期目标，全国报告新发职业病病例持续下降。

青少年正处于身体发育、心理发展、社会适应、人生成长的关键阶段，学生健康是全民健康的重要基础。多年来，特别是健康中国行动实施3年来，我国始终坚持健康第一教育理念，有效推进中小学健康促进专项行动。

统计数据显示，目前国家学生体质健康标准测试达标优良率达到33%。截至2021年，全国基础教育阶段学校体育健康课程教师配备达到77万人。

“学生健康素养和健康水平得到进一步提高，学校健康促进意识和健康促进能力得到进一步增强。”教育部体育卫生与艺术司副司长、一级巡视员刘培俊说。

保护青少年不受烟草危害是促进青少年健康成长的关键。下一步，国家卫生健康委将同相关部门，全力防止青少年接触烟草，携手打造政府、社会、个人共建共治共享的控烟格局，为进一步推进健康中国建设奠定坚实基础。

3

多措并举保障群众体育运动服务供给

近年来，在健康中国行动推进办指导下及社会各界共同努力下，全民健身行动取得很大成效。

“国家体育总局每五年举办一次全国性的全民健身活动状况调查和国民体质监测，从数据上看到，2020年，经常参加体育锻炼人数比例达到37.2%，比2014年提高了3.3个百分点，国民体质测定标准的合格率达到90.4%。”国家体育总局群体司副司长高元义介绍，全民健身的设施、场地不断丰富完善。

此前发布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》提出，构建多层次健身设施网络和城镇社区15分钟健身圈。

开展全民健身场地设施补短板工程，支持体育公园、健身中心、健身步道、县级体育场、足球场建设……在推动解决群众“健身去哪儿”难题上，国家体育总局“实招”频出。

此外，如何科学健身成为推动全民健身的一个重要问题。高元义呼吁，科学健身需要全社会共同努力，更需要健身者本人努力。希望每个人都能掌握更好的健身技能，共同建设健康中国。

(新华社北京7月5日电 记者李恒)

上海长途汽车客运陆续恢复运营



7月5日，在上海长途客运南站，一辆载有旅客的客车驶出停车场。 新华社发

据新华社上海7月5日电 (记者王辰阳)记者从上海市交通部门获悉，上海各客运站自7月4日起陆续恢复运营。此前，为配合疫情防控工作，上海全部客运站自3月14日起暂停运营。

据介绍，12个上海市属的交运巴士长途客运站从7月4日起陆续恢复运营，线路主要前往浙江、江苏、江西等地。目前，进入长途客运站或搭乘长途汽车的人员，须持72小时内核酸检测阴性证明。无法使用智能手机的乘客，须携带本人身份证件原件，以书面登记、“数字哨兵”扫描身份证等形式进行核验。

公安部整治夏季酒驾醉驾两晚查处1.7万余起

新华社北京7月5日电 (记者任沁沁)记者5日从公安部获悉，7月2日、3日，公安部交管局组织开展周末夜查全国统一行动，重拳打击酒驾醉驾违法犯罪行为，共查处酒驾醉驾1.7万余起，其中醉驾3000余起。

按照公安部关于开展夏季治安打击整治百日行动总体部署，公安交管部门组织开展夏季酒驾醉驾集中整治百日行动。夜查行动期间，各地最大限度将警力和装备投入路面，加强酒驾醉驾多发易发时段、路段的警力部署，通过异地用警、交叉检查、接力整治等方式，实现城市道路、农村地区、高速公路全覆盖，并同步查处超员载客、无证驾驶、假牌套牌等严重交通违法行为，消除安全隐患。

公安部交管局提醒广大驾驶人朋友，酒驾醉驾是严重的交通违法犯罪行为，社会危害性大、安全风险突出，为了您和他人的生命财产安全，请自觉抵制、主动劝阻酒驾醉驾违法犯罪行为，做到开车不喝酒、喝酒不开车，安全文明出行。

“慧眼”卫星再次刷新直接测量宇宙最强磁场纪录

据新华社北京7月5日电 (记者张泉)“慧眼”卫星团队日前在编号为Swift J0243.6+6124的中子星X射线双星发现了能量高达146千电子伏的回旋吸收线，对应超过16亿特斯拉的中子星表面磁场，再次大幅度刷新了最高能量回旋吸收线和宇宙最强磁场直接测量的世界纪录。

该研究由中国科学院高能物理研究所研究团队与合作作者共同完成，相关成果在国际学术期刊《天体物理杂志通讯》在线发表。

据介绍，中子星是宇宙中具有最强磁场的天体，对其X射线能谱的回旋吸收线的探测是目前直接测量中子星表面磁场的唯一方法。本次发现不仅创造了迄今宇宙天体磁场直接测量的最高纪录，还首次在超亮X射线源中直接测量了其中子星的表面磁场。

“慧眼”卫星于2017年6月发射升空，是我国第一颗X射线天文卫星。据介绍，2020年，“慧眼”卫星在编号为GRO J1008-57的中子星中探测到90千电子伏的回旋吸收线，对应10亿特斯拉的中子星表面磁场，是当时宇宙磁场直接测量的世界纪录；随后，“慧眼”卫星在另外一个中子星的能谱上探测到了约100千电子伏的回旋吸收线。

“‘慧眼’卫星连续三次刷新回旋吸收线能量测量的最高纪录，表现出在探测天体高能X射线能谱方面具有国际领先的独特能力。”中科院高能物理研究所研究员、“慧眼”卫星首席科学家张双南说。

中国海军第40批护航编队完成任务返回湛江



骆马湖舰(中)同时为岳阳舰(左)、呼和浩特舰进行补给。 新华社发

新华社广州7月5日电 (黎云 杨捷)中国海军第40批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务，于5日上午顺利返回广东湛江某军港。这次任务历时172天，累计航行近9万海里，高效完成30批50艘中外船舶护航任务，并为1艘船舶提供医疗救助。

中国海军第40批护航编队由导弹驱逐舰呼和浩特舰、导弹护卫舰岳阳舰和综合补给舰骆马湖舰组成，1月15日从广东湛江某军港解缆起航。任务期间，编队严格落实疫情防控措施，严密组织护航行动，采取接力护航、延伸护航、区域监控等多种方式确保被护船舶航行安全，有力维护了国际海上贸易通道安全和地区和平稳定。

家庭教育指导师培训乱象频生 课程七拼八凑 高薪就业不靠谱

新华视点

一段时间以来，家庭教育指导师培训的广告频频出现在一些微信公众号、网页、短视频平台，“全职年薪30万”“兼职咨询费500元/小时”“市场需求多，岗位缺口大”……类似广告吸引了不少人参加培训考证。

“新华视点”记者调查发现，一些机构的培训项目收费几千元，但课程内容多为七拼八凑，号称的高薪就业更是难以实现。



A 机构力推 号称拿证就可高薪就业

指导相关企业同比增长24.39%，截至2022年5月，今年新注册企业数量已超过了2021年增长数的一半。

记者咨询多个机构，销售人员均称，家庭教育指导师市场需求旺盛，从业者缺口大，目前的家庭教育指导师证书考试无专业限制、无学历要求，短训即可上岗，就业后收入丰厚。这些培训项目收费几千元，

B 课程七拼八凑 一周短训就可拿证

要系统培养，具备教育学、心理学、社会学等多学科知识”。

记者调查发现，各机构的课程内容主要是亲子关系、夫妻关系等。有的机构选择一些高校教师的讲课录像拼凑出一套课程，毫无系统性。多名参加过培训的消费者告诉记者，课程质量并不高，讲师一般结合自身经历对教育理论进行讲解，“这些理论在网上都能查到，有

有的一对一培训价格上万元。

记者向一家在招生的机构咨询，一位张老师称，拿到证书后，机构会向多个就业平台推送学员信息，帮助就业。“现在家庭教育出现问题的很多，不愁没有人咨询。”他还发送了一张职业需求表，写着月薪一万元起。

多个机构销售人员称，无门槛

报名马上停止，相关专业以外的人错过机会将无法报名。一名销售人员表示：“6月份的考试有200多人报名。”

一位家政人员告诉记者，家政公司不断推销家庭教育指导师证，称拿到证书可以要求加薪，还帮助他们与机构对接，课程费用为3980元。

C 制定新职业标准 按有关要求培训发证

山西师范大学教育科学学院副教授李海云从事了近10年家庭教育研究。她表示，在国内，家庭教育专业还处于学科建设期，专业标准尚未完善。这一领域在咨询行业也较为小众，专业教师和专业从业者不多，能够开展的课程服务总量十分有限，低质量课程充斥着现在的培训市场。

业内人士表示，家庭教育促进法实施后，“依法带娃”的观念开始普及，但如何带娃困扰着很多家

庭教育指导师等18个新职业，经征求意见，修改完善后，这些职业将被纳入新版职业分类大典。据了解，人社部将同有关部门组织制定新职业标准，对相关从业人员的职业活动内容和知识技能要求等作出明确规定。

李海云认为，专业的家庭教育指导包含了教育学、心理学等多方面知识，更需要长期实践经验，要规范从业者资格，从课程内容、师资等方面面对开展培训的机构进行规范，真正培养具有家庭教育指导素养的人才。

(据新华社太原7月5日电 记者王菲菲 李紫薇 宋佳)
人社部6月14日向社会公示了家

庭教育指导师等18个新职业，经征求意见，修改完善后，这些职业将被纳入新版职业分类大典。据了解，人社部将同有关部门组织制定新职业标准，对相关从业人员的职业活动内容和知识技能要求等作出明确规定。

李海云认为，专业的家庭教育指导包含了教育学、心理学等多方面知识，更需要长期实践经验，要规范从业者资格，从课程内容、师资等方面面对开展培训的机构进行规范，真正培养具有家庭教育指导素养的人才。

(据新华社太原7月5日电 记者王菲菲 李紫薇 宋佳)